Открытый урок на тему: «Простые вещества –металлы»

17.10.2014 г.

Цель урока
Обучающая:

1. обобщить и систематизировать знания учащихся о металлической химической связи, познакомить с общими физическими свойствами металлов, нахождении их в природе, об основных областях применения;

Развивающая:
· продолжить формирование химического мышления, воображения, развития речи, памяти, познавательного интереса, самостоятельности, интеллекта, развивать умения работать в группах и индивидуально, закрепить умение работать с периодической системой Д.И.Менделеева.

· развитие понятийного мышления, таких операций, как анализ, сравнение, обобщение, систематизация;

Воспитывающая:
· формирование патриотических чувств к Родине;

· формирование коммуникативности, стремление к пониманию, взаимодействию и солидарности.

Задачи урока
· актуализировать знания учащихся по теме: " Металлы";

· организовать работу учащихся от постановки учебной задачи до конечного результата;

· содействовать формированию представления о причинно-следственных связей явлений

· акцентировать внимание школьников на возможности интеграции курсов химии, математики, географии, литературы, истории.

Цель, адаптированная на ученика:

· знать особенности строения атомов металлов, физические свойства, применение

· уметь работать с периодической системой

Тип урока: урок усвоения новых знаний.

Ведущий вид деятельности: игра, познание, общение

Место урока: 2 тема 1 урок: Простые вещества. Металлы

Методы и приемы: вступительный рассказ учителя, фронтальная лабораторная работа, индивидуальные задания, выполняемые у доски, работа с карточками по группам.

Оборудование: Интерактивная доска, проектор, презентация "Простые вещества-металлы", периодическая система Д.И.Менделеева, плакат "Строение кристаллической решетки металлов", коллекция "Металлы и сплавы", прибор для работы с электрическим током.

Реактивы: Образцы металлов Na, Cu, Al, Fe, , ртутный градусник.
Структура урока
1. Организация начала урока.
Приветствие; определение отсутствующих, проверка готовности учащихся к уроку; готовность наглядных пособий, доски.

Раскрытие общей цели урока.
2.Блиц-опрос
Организовать работу учащихся

III. Обобщение и систематизация знаний по теме.
IV. Подведение итогов урока
Ход урока:
1.Приветствие , проверка отсутствующих.

2.  « Химический»  блиц-опрос.

3. Прежде, чем начнем  блиц-опрос я раздам индивидуальные задания с опорной схемой Чернецову, Долгих.   Определить количество энергетических уровней в атоме лития, натрия.
 У каждого из  вас на парте  лежит карточка-инструкция, которую мы будем в течении урока заполнять, внимательно ее прочитайте.

Приготовились слушать вопросы:

-На каике группы можно разделить все химические элементы? Сделайте запись в инструкции №1.

-Как можно определить количество энергетических уровней в атомов по ПС?

-Вспомните, как можно определить количество неспаренных электронов на последнем энергетическом уровне в 5,6,7 группах гл. подгруппа
-В 1,2,3 группах гл. подгруппах?
      Учитель:

     Вступительное слово учителя: Мы  начинаем изучение новой темы, название которой вы попытаетесь озвучить после ответа на следующую загадку 
Быть символом не каждому дано, 
Но именем моим не без причины
Назвали руки, дождь, тельца, руно,
Сечение и мнений середину.
И в честь меня был назван даже век,
Когда был очень счастлив человек.
Что нынче в имени моем? А встарь
Считали все, что я - металлов царь. 

(Ответ – золото.) 

Слайд 1.
Тема урока - Металлы.   
Учитель: Без металлов немыслим уровень земной цивилизации, изделия из металлов окружают нас повсюду, человеку известно более 90 металлов, каждый металл удивителен и интересен. 

      Например: серебро обладает бактерицидными свойствами, алюминий используют в самолетостроении, редкая красота золота издавна притягивает взоры человечества,  многие металлы содержатся в организме человека, фруктах – это железо. Если в ножи добавить вольфрам они смогут резать стекло. 

 Актуальность знаний о металлах для современного человека очевидна.

       -Сегодня на уроке мы будем говорить о металлах и их физических свойствах. При характеристике любого вещества мы придерживаемся вот такого треугольника состав- свойства- применение. Ваша цель понять что, 
знание свойств веществ и состава необходимо для того чтобы применять любое вещество с пользой для себя.
      - Каково происхождение слова "металл"? Откуда оно пришло к нам? Греческое слово имело значение "копь, жила, шахта", а позднее стало означать "рудник, руда". В латинском языке слово "metallum" получило значение "руда и выплавляемый из неё металл" и уже в виде французского metal перекочевал в Россию.
      ЗАПОМНИТЕ! В настоящее время из известных 118 химических элементов всего 22 элемента неметаллы, остальные элементы – металлы.  Сделайте запись в инструкции № 2.
3.Положение металлов в ПСХЭ. Если провести диагональ БОР-АСТАТ, то в левом нижнем углу будут располагаться металлы, а в правом верхнем углу неметаллы.

Учитель: На часах человеческой истории можно выделить определенные периоды, связанные с использованием металлов.
На заре цивилизаций
Человек еще не знал,
Погружая камни в пламя,
Что он выплавит металл.
Что металл для человека
Будет важен, словно хлеб,
Не мечтал об этом даже
Первобытный человек.

Послушаем выступление Панова Кирилла. Внимательно слушайте и выполните задание № 3 в инструкции 
СЛАЙД 2
К концу каменного века человек открыл возможность использования металлов для изготовления орудий труда. Первым таким металлом была медь. Это было начало века медный. Медь обрабатывалась с помощью каменных орудий методом холодной ковки. Самородки меди превращались в изделия под тяжелыми ударами молота. В начале медного века из меди детали лишь мягкие орудия, украшения, предметы домашней утвари. Именно с открытием меди стала зарождаться профессия кузнеца.

Позже человек стал добавлять к меди олово или сурьму, делать бронзу, более долговечную, прочную, легкоплавкую. Начался век бронзовый Бронза - сплав меди и олова. Бронзовый век продолжался. до начала 1-го тысячелетия до н.э.

Третий и последний период начался тогда, когда человек смог поднять температуру пламени в металлургических печах до 1500 градусов, т.е. до температуры плавления железа. Было освоено производство железных изделий- начался железный век. В современном значении этот термин был введен в употребление в середине IХ века датским археологом К. Ю. Томсоном и вскоре распространился в литературе наряду с терминами "каменный век" и " бронзовый век".

Металлам в прошлые века приписывалось много чудодейственных свойств. Давайте посмотрим,  как древние алхимики обозначали металлы, ведь до XVIII века не было привычных для нас символов обозначения элементов.  Найдем элемент, который к металлам не относится.

Семь металлов создал свет,
По числу семи планет:
Дал нам космос на добро
Медь, железо, серебро,
Злато, олово свинец:
Сын мой! Сера их отец!
И спеши, мой сын, узнать:
Всем им ртуть родная мать!
Ответ: сера.

Слушаем сообщение  Платоновой  Валерии
                                               СЛАЙД 3
Эти семь металлов посвящены 7 богам: золото - Аполлону ( солнцу, воскресенью), серебро - Диане (луне, понедельнику); медь - Венере (пятнице); железо - Марсу ( вторнику); олово - Юпитеру (четвергу); свинец - Сатурну (субботе); ртуть - Меркурию ( среде). Считалось, что металлов не может быть больше, потому что столько же небесных тел хорошо видно с Земли. Когда в веке открыли сурьму, алхимики долго отказывались признать её металлом- ведь для неё не хватало на небе планеты (слайд 7).

Учитель – На основании  прослушенного  сообщения и материала на стр. 69 вашего учебника,  выполните задание №4 в инструкции.
Учитель: Вспомним особенности строения атома?
-Как определить количество электронов на внешнем энергетическом уровне по ПС?

-Вспомните, как изменяется атомный радиус по периоду?

-Как изменяется атомный радиус по группе гл.подгруппе снизу в верх?
 Учитель: Выполните задания:

-Из предложенных схем расположения электронов в атоме выберите схемы, характерные для химических элементов Ме:

1) 2.1

2) 2.8.5

3) 2.6

4) 2.8.2

5) 2.8.3

2. Какой, среди 2-х атомов химических элементов отдает электроны?

Ответы передать для самопроверки  соседу по парте.  
 (Проверка на обратной стороне доски правильные ответы)
Учитель: Вижу вы немного устали, небольшая передышка вам не помешает.
Я поднимаю карточку, называю символ, а вы киваете головой, если это металл или вращайте головой вправо-влево, если это неметалл. Попробуем.

Немного отдохнули, продолжим работу.
Учитель: 
Металлические элементы образуют простые вещества – металлы.

Вопрос:

-Какой тип связи характерен для металлов? (металлическая связь)

-Какую химическую связь называют металлической? (Связь в металлах и сплавах между атом-ионами и обобществленными электронами).

СЛАЙД 4

Выполните задания № 5,6,7 в инструкции.

Металлическая связь обусловливает общие физические свойства всех металлов: металлический блеск, пластичность, ковкость, электро- и теплопроводность.
Все металлы твердые, исключение ртуть, она жидкая., а некоторые Ме золото – желтого цвета, медь красного.

Для металлов характерен металлический блеск, который в порошке теряют все металлы, кроме алюминия и магния. Самый блестящий металл это ртуть. Из ртути в середине века создавали венецианские зеркала. В настоящее время для изготовления зеркал используют серебро. (с помощью реакции «серебряного зеркала»)

СЛАЙД 5
Учитель:

-Обратите внимание на текст с. 70, что такое пластичность. Выпишите понятие пластичность в тетрадь. (Это свойство металлов изменять свою форму при ударе). Самый пластичный металл золото. 1 гр золота можно вытянуть в проволоку длиной 2 км. Из золота изготавливают украшения.

-Металлы  проводят электрический  тепло.

-Где применяется это свойство? (батареи, посуда)

-Проводят электрический ток? Лучшие проводники золото, серебро, алюминий, железо. Плохо проводят ток ртуть, свинец. Где применяется это свойство?  (Почему провода  из алюминея, а не золотые или серебряные, почему не железные (  железо хуже проводит ток).

-Ме бывают разные по твердости. Самый твердый хром, он царапает стекло. Самые мягкие щелочные металлы  и свинец. Они режутся ножом. У щелочных металлов 1 группа сверху вниз мягкость увеличивается.
ЭКСПЕРИМЕНТ ( щелочные металлы режутся ножом)
-Вспомним еще одно свойство металлов.

Послушаем сообщение Осминкиной Лизы о применении этого свойства.

Это свойство используют для изготовления колокольчиков и церковных колоколов. Самые звонкие Ме золото, серебро, медь. Звон меди густой, гудящий, его называют малиновым, в честь Голландского города Малина, из которого церковные колокола привозили в Россию. По звону золотого кольца в ломбардах проверяют его качество. Чистый высокий, долгий звук имеют изделия из золота высокой пробы.
-Металлы  обладают определенной плотностью и температурой кипения. По плотности различают легкие металлы плотность меньше 5 г/см самый легкий металл  литий ).53 г/см , тяжелые металлы больше 5 г/см. Самый тяжелый металл осмий № 76 его плотность 22 г/см.

-Металлы  легкоплавкие температура плавления меньше 1000С, свинец  . Где используется это свойство?  ( грузило  рыбаки)-

Тугоплавкие металлы –вольфрам? Где используется это свойство – в изготовлении лампочек

Выполнение лаб.работы.
Лабораторная работа «Физические свойства металлов»

Цель: Познакомиться с физическими свойствами металлов.

Оборудование: Поднос с набором металлов (алюминиевая проволока, медная проволока, железный гвоздь).

	Металл
	Прозрач-ность
	Блеск
	Прочность
	Электро-проводность
	Теплопро-водность
	Пластич-ность

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Вывод: _________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Запомни:

1. Все металлы, кроме ртути, твердые вещества.

2. Самый твердый металл – хром (Cr), он царапает стекло; самые мягкие металлы – щелочные, свинец (Pb).

3. Лучшие проводники электрического тока и тепла – серебро (Ag), медь (Cu), железо (Fe), алюминий (Al).

Хуже всех проводят электрический ток и тепло: ртуть (Hg), свинец (Pb), вольфрам (W).

4. Самый блестящий металл – ртуть (Hg). Все металлы, кроме алюминия (Al) и магния (Mg) в порошке теряют свой блеск.

Учитель: А теперь заполните  задание № 8  инструкции.

Карточки проверяем.

Карточка-инструкция для учащегося

Ф.И. учащегося _______________________                                   Дата: ____________

Инструкция к уроку на тему: «Простые вещества – металлы»

1. На какие группы можно разделить все химические элементы? _________________________________________________________________________________

2. Сколько металлов и сколько неметаллов расположено в ПСХЭ? 


3. На часах человеческой истории можно выделить _______ века,  связанных с применением металлов: __________________________________________________

4. Проведи соответствие: запиши соответствие металла с планетой.

1) Серебро                                            А) Сатурн

2) Золото                                              Б) Марс

3) Медь                                                 В) Юпитер

4) Железо                                              Г) Меркурий

5) Свинец                                              Д) Луна

6) Олово                                                Е) Солнце

7) Ртуть                                                 Ж) Венера

Ответ:_______________________________________________________

5. Записать строение атома: Na и Al
6. Что происходит с данными атомами при химическом взаимодействии? В какие частицы превращаются атомы?  (записать)

7. Какой тип связи характерен для металлов? __________________________________

           8.Какие физические свойства, характерные для металлов, вам известны? _________

_____________________________________________________________

Разминка.
Раз-два- руки в горизонтали
Три- четыре- руки по вертикали.
Помни, период-это горизонталь,
Ну а группа-это вертикаль!

- О каком физическом свойстве металла идет речь:


1.Век железа был давно в зените.
Но уже у химиков в руках
Засверкал как драгоценность алюминий
Этот легкий сказочный металл. (металлический блеск)

2. Титан – химический реактор
И очень прочная броня,
Компрессор, рельсы, элеватор,
Конструкций легких кружева. (прочность , пластичность)

3. Без медной электропроводки
Нам свет в квартире не включить
И трансформатор без обмотки
Не мог бы технике служить. (электропроводность)

Вы сегодня хорошо поработали, молодцы!

 Оценки за урок.
Д/з 13 упр. 4

